

焦作：打造中国怀药之都

本报记者 李晓军



入冬以来，焦作田间地头、工厂车间、销售市场里，“四大怀药”采收、加工、销售呈现一派繁忙景象。

作为焦作的一张闪亮名片，“四大怀药”是焦作最具地域特色和开发价值的独有资源，已有3000年的种植历史。明清时，“怀商”因其而生。地道的药性、悠久的历史，让“四大怀药”享誉中外，列为“国药”。

如今，我市怀药界人士在谋划未来发展时，发出共同呼唤：加快中医药发展，打造中国怀药之都。

蓝图已绘就，奋斗正当时。

近年来，我市依托原产地优势，把发展“四大怀药”作为乡村振兴的主导产业，强化科技支撑和品牌建设，初步形成了怀药一二三产业融合发展的良好局面。

据统计，2020年，全市“四大怀药”种植面积12312.82公顷。其中，山药、地黄种植面积较上年略有增加。我市怀药种植主要集中在温县、武陟县、孟州市和沁阳市四个县市，分别占全市种植总面积的43.3%、24.5%、20.6%和8.1%。怀药加工产品主要有中药饮片、中成药、菊花茶、山药粉、怀药饮品、保健品、休闲食品等。

11月18日，市农业农村局有关负责人介绍，我市多措并举加快怀药产业发展。

选育优良品种。依托科研机构和企业，开展种质资源收集、引进和品种选育，推进怀药品种更新换代。温县建成了河南省“四大怀药”育种工程技术中心，为新品种选育提供了丰富的种质资源。

推行标准生产。制定“四大怀药”无公害生产技术规程，在怀药主产区开展GAP（良好农业规范）和“三品一标”农产品认证，全面推广标



准化生产集成技术。全市获“三品一标”认证的怀药产品18个。

建立种植基地。全市规范化标准化种植基地10余个。温县规划建设4个怀药标准化示范园区，连片面积600多公顷，着力打造“智慧怀药园区”。

壮大龙头企业。鼓励怀药生产加工企业扩大生产规模，积极争创国家、省、市重点龙头企业。全市怀药加工企业50余家，规模以上20家。

发展精深加工。引导怀药加工企业与大专院校、科研院所合作，共建科技创新平台和研发中心。全市建立市级以上中药及怀药工程技术中心19家，相继开发出饮品、药品、休闲食品、饮料、保健品等深加工产品60多个品种。

推动集聚发展。以怀药龙头企业为核心，打造3个关联紧密、分工明确、链条完整、利益共享的农业产业化联合体，推动怀药一二三产业融合发展。修武县郟封镇以怀菊花为主导产业，获批全国农业产业化强镇建设项目。2020年2月，焦作市怀药产业被认定为第三批中国特色农产品优势区。

培育知名品牌。温县政府依托怀药协会申请注册“温县铁棍山药”证明商标和驰名商标，目前已拥有2个省名牌

产品、3个省著名商标，10个产品通过绿色认证，3个产品通过有机认证。温县铁棍山药荣获国家生态原产地保护产品，怀山药被认定为河南省区域公用品牌。

加强宣传推介。连续多年组织怀药企业、合作社参加农洽会、农交会、名优产品博览会等各类农业展会，开展银企对接、对外宣传等活动，怀药多次荣获各类展会金奖。从2011年起，温县连续7年举办“铁棍山药采挖节”。

构建销售网络。构建覆盖全省、全国的销售网络，怀药专卖店、加盟店已发展600多家，怀药产品销美国、日本、韩国等20多个国家和地区。我市开发山药采挖、菊花观光、怀药餐饮等农事体验、观光旅游项目，不断延长怀药产业发展链条。目前，在我市怀药主产区（市）有40多万人依靠怀药走上了致富路。

“我们将以打造怀药之都为目标，发展道地怀药，加强品种、品质、品牌建设，推动怀药种植规范化、生产标准化、发展产业化。”市农业农村局一位负责人说。

图① 武陟县西陶镇周家庄村的三源家庭农场工作人员在收菊花。

图② 温县武德镇花园头村村民在晾晒山药。

本报记者 宋崇飞 摄

3岁孩童迷路走失 民警全力以赴帮他回家

本报讯（记者杜挺勇）11月15日，一名不到3岁的男孩独自外出迷路，市公安局马村分局马村派出所民警巧遇后积极伸出援手，全力寻找线索，最终帮孩子安全回家。

11月15日14时30分许，马村派出所民警胡跃平、周维巡逻至颐春路附近时，发现一名3岁左右的小男孩独自在街边哭泣，民警赶紧将他抱起来进行安慰。围观群众称，看到孩子独自骑着一辆滑板车在附近穿越马路，非常危险，赶紧拉到路边，才发现没有家长看管。

孩子有点害怕，说不出家庭住址以及家人的电话号码，民警从只言片语中分析，孩子是独自离家迷路了。民警考虑到孩子的家长一定也

在着急寻找，所以不能带孩子远离现场。由于天气比较寒冷，民警赶紧通知派出所安排一辆警车到现场，让孩子先在警车上等候。

警车内，一名民警抱着孩子给他一些吃的安慰着，孩子也不再哭泣，慢慢睡着了。另一名民警将情况反馈给110指挥中心，马村分局巡逻防控大队110处警组人员也来到现场增援。大家分成多组，在周边走访，寻找线索。在排查的同时，民警还将孩子的信息发送到多个警民联系微信群中，希望有认识孩子的能提供线索。

半个小时后，民警接到110指挥中心提供的线索，孩子的家人已经联系上，家在马村区广垠路旁某小区，民警驱车将孩子送到家中。

执行干警不懈怠 拖欠贷款一朝结

本报讯（记者杨珂）近日，被执行人李某兴与其他三人来到修武县人民法院执行局，当场交纳本金7.47万元及利息21.53万元，至此，这笔拖欠10年之久的不良贷款终于画上了句号。

原来，李某雅经营钢材生意，2007年4月，因流动资金紧张，于是在修武某银行贷款8万元，贷款人为李某雅及其丈夫杨某，担保人为李某兴、薛某、周某。

可是贷款到期后，李某雅因经营不善，仅偿还了5300元，而共同贷款人杨某于2009年病故。贷款逾期后，修武县某银行提起诉讼。判决胜诉进入执行程序后，李某雅借口此笔贷款系二人共同所借拒不偿还，三位担保人则互相扯皮、推脱责任。就这样，该案件一拖就是10年。

今年，修武县人民法院开展清收不良贷款执行专项行动后，该院执行干警与该银行工作人员一同找到李某雅。大家发现，李某雅已重新组建家庭，这时，她又以时过境迁为由拒绝偿还贷款，现任丈夫更是对清收人员口出秽言。

执行干警没有与李某

雅纠缠，而是回去反复研究案情，最后决定从担保人中寻找突破口。因该案已过10年，担保人提供的联系方式都已发生变化。为找到担保人，执行干警在当地公安机关的全力协助下，根据三位担保人与家属的身份证信息，查找联系方式、存贷款信息。经查找发现，担保人周某的爱人王某在滑县某企业工作，其银行卡中有足够归还这笔不良贷款的存款，遂冻结了王某的银行存款。

得知存款被冻结的周某、王某急忙找到执行干警，表示愿意偿还部分贷款，但不愿承担全部贷款。

经多次做当事人工作，周某、王某主动与李某雅和另外两位担保人联系，愿共同分担不良贷款的偿还义务。李某兴是杨某的同事，在河南理工大学工作，属公职人员，慑于全省农信系统清收不良贷款的浩大声势，态度较为积极，主动与担保人周某、薛某协商还款事宜。

经过执行干警反复释法明理、分析利害，四人终于达成协议，同意按份分摊，全部偿还了这笔不良贷款的本息。

学习贯彻省市党代会精神之
“出彩”焦作说

